

记者手记

梦想家雷军

本报记者 陈莹莹

小米刚刚发布之初,MIUI的内测用户只有100人,为了向那些曾默默支持小米的用户致敬,小米科技公司拍摄了一部叫《100个梦想的赞助商》的片子,讲述的是一个洗车工舒赫,虽只有捷达车却不放弃梦想,在100个梦想赞助商的帮助下,成功成为赛车手并赢得比赛的故事。

在见到雷军之前,笔者很认真地看了这个故事,心想这是一个关于小米的故事,但里面有多少雷军的影子呢?直到坐下与雷军交谈,笔者发现,或许雷军注定是要和梦想二字联系在一起的。

雷军的博客名叫人因梦想而伟大。雷军说起自己大学时代的梦想有点云淡风轻的意味,却让听者不容置疑。我18岁时的梦想是做一家世界一流公司,一直没能实现总觉得心里不踏实。所以我觉得我必须试一把,就算输了,这辈子也彻底踏实了。”

笔者相信,那些容易成功的人都往往有个共性,即他们的内心天生就是不安定的,总会有许多这样那样的想法,总会有一个为之奋斗并坚持一生的梦想,比如乔布斯、盖茨、戴尔等,而没有梦想的人就如同行尸走肉。人只要活着,就不能没有梦想。那些经历彷徨、最终找回自己梦想的人,是很幸运的。有梦想才能有作为,有行动才能有成功。

或许是天性使然,亦或是学计算机出身,雷军做事和说话都有着非常强大的逻辑性,与人交谈时思路清晰表达直接,他似乎不喜欢自己说话时被别人打断。谈及当年创业一路走来的艰辛,雷军会用到类似“绝地反击、将革命进行到底”这类充满力量和挑战的字眼。雷军的强大还在于无时无刻对场面和话题的掌控力,他总是有办法让所有的话题都在自己的掌握之中。比如,雷军不希望自己的家庭出现在公众视野之中,无论笔者采取怎样的“迂回战术”,雷军还是坚持自己的原则。

相信正是因为梦想的强大动力,让雷军拥有一颗永远年轻的心。雷军会一边喝着健怡可乐,一边和大家描述对小米未来的规划。小米的每一次年度发布会,都像一场盛大的朝圣和狂欢。学计算机出身的雷军将互联网营销发挥到极致。在他刚开始创建小米时,很多行业大佬断言卖30万部就是天量,结果小米一次又一次地打破了销量预言。今年首次推出的低端“红米”手机只用90秒时间就售出10万台,创下新的销售纪录。

永远怀揣梦想的雷军牢牢把握着时下年轻人的心态,微博粉丝量将近600万的雷军是微博活跃分子,而且话题总是离不开自己的小米、梦想。雷军将新媒体开拓成为小米营销的主战场,从微博、微信到百度知道、QQ空间,小米公司有专职团队负责新媒体的运营。小米还开创了利用微博、微信做客户服务的先河,雷军本人就是小米的001号客服,他还动员小米所有员工全部直接面对消费者,每个在微博上@小米的问题,15分钟必须回复。

雷军的经历告诉我们,一个优秀的创业者,必须能够坚持自己的梦想,并要有为之冒险的勇气。雷军的强大之处,在于永远坚持自己的梦想,即使是在他事业最巅峰的时候。



履历

1969年	出生于湖北仙桃市。
1987年	就读于武汉大学计算机系。大四时和同学创办三色公司。
1992年	加盟金山公司。
2007年12月	辞去金山CEO职务。
2010年2月	出任多玩游戏网董事长。
2010年4月	与其他六人联合创办小米科技。
2011年	出任金山软件董事长,重新执掌金山软件。
2013年3月	荣获英国《财富》杂志“全球十一位颠覆商业规则的创新者”奖。

本报记者 陈莹莹 陈静  
实习记者 宋曦曦

18岁,他考上国内最著名的高等学府之一,主攻专业也是彼时年轻人的梦想——计算机系。

21岁,受《硅谷之火》中苹果公司创业故事影响,他和几个同学创办三色公司。

22岁,他加盟金山公司,开始自己人生中真正意义上的第一份工作,并一直在金山工作了整整16个年头。

38岁,他辞去金山公司CEO职务。

41岁,他想过最适合自己的“退休生活”,于是,“小米”诞生了。

他,就是雷军。金山软件公司董事长,小米科技的创始人、董事长兼首席执行官,多玩游戏网董事长,著名天使投资人……

被无数光环笼罩着的雷军说,和所有人一样,我也有我的梦想。这么多年,我没有迷失,就因为我是有一个有梦想的人。”

但毫无疑问,在追逐梦想的道路上,雷军比多数人都走得更传奇。

### “我不是人生导师”

我不是人生导师也不是公知,其实我也很反感被贴上这些标签。而且,我反对大学生创业,因为这事我干过。”

与许多成功的企业家一样,雷军21岁开始的创业故事

已经被人们“传颂”过很多次,甚至被许多大学生、年轻人视作“人生导师”。

我不是人生导师也不是公知,其实我也很反感被贴上这些标签。而且,我反对大学生创业,因为这事我干过。”

此时的雷军坐在小米北京总部宽敞明亮的办公室里与中国证券报记者侃侃而谈,但是当年创业时的心酸汗水只有雷军和他的“小伙伴们”知道。雷军说,我的经验不能代表所有人,我只能告诉你们我经历过挫折。”

创业的艰辛不言而喻。四个年轻人各占25%的股份,每3个月就改造一次董事长,感觉就像“过家家”。而且,办公室非常小,放几个桌子和电脑之后几乎没什么空地。十几平方米的小房间不仅是他们办公的地方,也是他们吃饭、睡觉的地方。睡觉的时候,他们就直接躺在办公室地上,可办公室没法容纳四个人一起睡觉,所以必须有一个人坐在电脑前工作。

当时三色公司的主要产品是汉卡,可是没过多久他们的汉卡技术就被人盗用。对方以批量生产及低价销售抢占先机,三色公司几乎没有赚到任何利润。由于缺乏经验和对抗竞争的有效方法,三色公司基本上是零利润运营,有时候连吃饭的钱都没有。

这种窘境持续很久都没有好转,大家的工作热情在残酷的现实面前一点点地被磨灭,雷军退出了,并开始质疑还是学生的自己是否具有创业的能力或者说有足够的准备。雷

这种窘境持续很久都没有好转,大家的工作热情在残酷的现实面前一点点地被磨灭,雷军退出了,并开始质疑还是学生的自己是否具有创业的能力或者说有足够的准备。雷

军说:“经过创业的煎熬,回到学校,心里轻松极了,一个人走在武大的樱花路上,觉得阳光灿烂。”

“关于和食堂大师傅打牌挣饭票的事儿是真的,大学生创业真的没有那么容易。当年是这样,现在更是如此。”虽然在当下,有不少和雷军同一个年代成长起来的企业家们,总是在公开场合鼓励大学生、年轻人创业。但雷军始终觉得,大学生有必要在一个较为成熟的、系统的平台上磨练过后,才比较适合思考如何创业。

“我真的觉得有必要跟他们这么说,虽然跟主流宣传不一样,但实际上大学生创业的成功概率万分之一都不到。”

熟悉雷军的人都知道,从小学到大学雷军都是成绩优异的好学生,这是靠他不怕吃苦、努力学习换来的。能吃苦只不过是一个人在关键时候能否生存下去的必备素质之一,但成功不是光靠能吃苦就能获得的。

### “40岁重新开始没什么大不了”

40岁的时候我只想做自己喜欢的事情,因为我已经不想证明自己了,不管你们信不信。”他说自己做小米的心态和以前完全不一样。雷军笑称,“小米的管理与我当年在金山时相比,可以说宽松了一万倍,要知道高科技公司的竞争压力是很大的。”

在金山工作时,有记者问雷军:“听说你是‘金山’最不爱睡觉、最不爱吃饭、最不爱回家的人。凌晨3点下班回家,早上8点开会,连续几个月睡眠不足的日子里,你还有快乐工作的感觉吗?”雷军回答:

“我把别人用来睡觉的时间来完成工作了,自从‘金山’的网络游戏《剑侠奇缘》上线以来,我们团队很多人都是一天睡不了几个小时,我也几乎没有休息时间。要把企业的需要变成个人爱好,企业需要你不睡觉你就不会睡觉,企业需要你不吃饭就不吃饭。”

而现在小米的员工不用统一着装,办公室氛围也相当轻松,公司甚至不“强迫”员工只能用小米手机。每天早晨雷军走进办公楼时,都会很轻松地和保安打个招呼。雷军也不再像以前的“拼命三郎”一样,他会计划地去休假、陪家人。但只要是工作时间,雷军仍会早早地到公司,忙起来就让助手去外面帮自己买盒饭。

雷军说,40岁的他已经不再强求自己做不喜欢的事情,只想按照自己的想法做企业。

“小米就是我‘退休生活’的一部分,我喜欢做这件事情。”这或许能解释雷军为什么没有把小米“上市”放进自己的日程当中。

他毫不掩饰地说:“不上市,我才不用取悦股民和市场,我才能按照自己的想法做企业。3年前我就决定5年内不上市,现在我仍然决定未来5年内不上市。小米就是我的追梦之旅,我们的目标不是上市,而是做一个世界一流的好企业。”

小米手机搭载的MIUI是国内影响力最大的深度定制安卓系统。MIUI基于安卓系统构建,不过生态却独树一帜,有人猜想未来小米会让MIUI脱离安卓,打造另一套独立的软件生态。但雷军回答说,小米计划继续使用安卓系统,不会打造自己的智能手机平台。对于外界猜测的进入美国市场,雷军称“美国是我们非常想进入的一个市场,但在做好充分准备前,我们不会轻易进来。”

雷军开玩笑地问记者,联合国对于年轻人的划分标准为是不是45岁以下?他说,我特意查了一下,柳传志是四十岁开始创业的,任正非四十三岁创业,我四十岁重新开始也没啥大不了的。”

于是,2010年4月6日,“小米”诞生了。小米公司共计七名创始人,除了雷军,还有联合创始人兼总裁林斌,联合创始人及副总裁黎万强、周光平、黄江吉、刘德、洪锋。但实际上,小米筹备时,雷军先后找到google公司的十几个人并力邀他们加盟,但是最后几乎都没来。

大家问我,你认识郭台铭么?不认识谁帮你做手机?你认识中国移动的老大么?不认识谁帮你卖手机?你能搞定GOOGLE吗?否则你怎么网上卖手机?”

这就是雷军,一个固执的坚持自己梦想和想法的人。雷军把自己的“小米”比喻成小餐馆,“我希望开一个有排队的小餐馆,每天我们烧饼只卖五十个,卖完拉倒,然后被人口口相传。我不想开麦当劳,更不想做五星级酒店。我觉得当小老板很幸福,小老板与每个来吃饭的人都是朋友,享受用户的赞美,没有什么压力。”

### “我们要做第一个小米”

“中国的联想、华为、腾讯都很成功,但我们不想做第二个联想或是第二个腾讯,我们就要做第一个小米。”

伴随小米的成功,雷军的名字被越来越多地拿来和乔布斯相比。而小米最初的发布会也被称为苹果发布会的翻版——同样的简约风格,同样的黑色背景,同样孤傲的男人在台上独自讲解PPT,同样拥有一群狂热的粉丝。

对于诸多类似的评价,雷军显得很淡然,也许18岁的我想成为乔布斯第二,但是当我40几岁的时候,内心已经这么强大的时候,我还会愿意成为谁谁谁第二吗?中国的联想、华为、腾讯都很成功,但我们不想做第二个联想或是第二个腾讯,我们就要做第一个小米。”

雷军告诉中国证券报记者,对于他来说,乔布斯是改变自己人生道路的那个人。我觉得乔布斯是没办法模仿和超越的。乔布斯是世界级的人才。你去模仿一个人才实际上你就是一个蠢材,因为没办法模仿。但是这不妨碍雷军有精彩的精彩,雷军有雷军做得不错的地方,这就是我。”

雷军说,看完《硅谷之火》之后,自己决定做一个伟大的人,这是影响我人生最大的决定”。

乔布斯在大学时期也有很异于常人的“奇怪”想法。1972年,乔布斯进入里德学院开始他的大学生涯,但是不久,乔布斯开始质疑他的大学生活,决定从里德学院退学。迷茫一段时间后,他重新找回自己,他想制造一台真正伟大的电脑。他凭借着自己对商业判断、投资方面的自信说服了朋友沃兹尼克,两个人成立了一家电子公司,并命名为“苹果”。或许,正是这种“不安分”的性格,才成就了这些“怪才”,最终使他们成为伟大的人。

或许雷军就是这样“不安分”的人。在近二十年的职业生涯里,雷军做过不同的工作:电子商务、软件、网络游戏等,且参与得都比较深入,从产品研发、市场推广、销售到管理各个环节都非常熟悉。在事业巅峰时急流勇退,后来又投资了乐讯社区(移动互联社区)、UC优视、多玩游戏网、拉卡拉支付终端、凡客诚品等,成为名副其实的投资明星”。联创策源创始合伙人冯波坦言:“哪个创业者能找到雷军是件很幸福的事。”

雷军并不是一个天生的管理者,正如他自己所说,自己不是一个天才。如今,年过40的他最想教给孩子的就是“顺势而为”。从金山到小米,从天使投资人到二次创业,他选择了顺势而为:不再像金山那样“推石头上山”,而是“先爬上山顶,随便踢块石头下去”。

小米的拼音是MI,首先是MobileInternet,小米要做移动互联网公司;其次是missionimpossible,小米要完成不能完成的任务;当然,我们希望用小米加步枪来征服世界。”

现在,移动电子商务和互联网消费电子就是个风口。“第二次创业的雷军,确信自己是顺势而为,小米并不是做手机,而是尝试用互联网的方式做消费电子,这其中的机会大得惊人。”

雷军说,“我相信过很多东西,比如聪明加勤奋天下无敌。但40岁时我发现,1%的灵感超过了99%的汗水。主流教育告诫大家要勤奋,我们都很尊重雷总。”

2004年底,雷军与联想共同投资拉卡拉200万美元,这



2013年9月5日,小米手机3在国家会议中心举行首发仪式,受到米粉”热烈追捧。

证券代码:002446 证券简称:盛路通信 公告编号:2013-029

广东盛路通信科技股份有限公司

第二届董事会第十九次会议决议公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容真实、准确和完整,并对公告中的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏承担责任。

广东盛路通信科技股份有限公司(以下简称“公司”)第二届董事会第十九次会议于二〇一三年十一月八日以现场方式召开。本次会议的通知已于二〇一三年十一月四日以电话或电子邮件形式通知了全体董事、监事和高级管理人员。会议应到董事7人,实到董事7人,公司监事及部分高官列席了会议,符合《公司法》及《公司章程》的有关规定。会议由董事长杨华先生主持,会议经举手表决,审议通过了如下决议:

一、以票同意,0票反对,0票弃权审议通过了《关于筹划重大资产重组事项的议案》。

董事会同意公司筹划重大资产重组事项,根据监管部门的相关规定,停牌期间,公司将聘请中介机构对相关标的资产进行尽职调查及审计、评估,待确定具体方案后,公司将召开董事会会议审议本次重大资产重组的相关议案。公司股票停牌期间,公司将根据相关规定,至少每五个交易日发布一次进展情况公告。

特此公告。

广东盛路通信科技股份有限公司

董事会

二〇一三年十一月十一日

证券代码:002446 证券简称:盛路通信 公告编号:2013-030

广东盛路通信科技股份有限公司

关于重大资产重组的进展公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容真实、准确和完整,并对公告中的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏承担责任。

广东盛路通信科技股份有限公司(以下简称“公司”)因筹划重大资产重组事项于2013年11月4日开始停牌。因公司正在筹划重大资产重组事项,经公司申请,公司股票自2013年11月5日开市时起继续停牌,具体内容详见公司于2013年11月5日刊登在《证券时报》、《中国证券报》和巨潮资讯网www.cninfo.com.cn的《关于筹划重大资产重组的停牌公告》(公告编号:2013-028)。

2013年11月8日,公司召开了第二届董事会第十九次会议,审议通过了《关于筹划重大资产重组事项的议案》,董事会同意公司筹划本次重大资产重组事项。具体内容详见公司于2013年11月11日刊登在《证券时报》、《中国证券报》和巨潮资讯网www.cninfo.com.cn的《第二届董事会第十九次会议决议公告》(公告编号:2013-029)。

截至本公告日,公司以及有关各方正在积极推动各项工作,本次重大资产重组尚存在不确定性,为维护投资者利益,避免对公司股价造成重大影响,根据《上市公司重大资产重组管理办法》及深交所关于上市公司信息披露工作的有关规定,本公司股票将继续停牌。停牌期间,公司将根据规定每五个交易日发布一次进展情况公告,直至相关事项初步确定并予以披露后恢复交易。

特此公告

广东盛路通信科技股份有限公司

董事会

二〇一三年十一月十一日

证券代码:002198 证券简称:嘉应制药 公告编号:2013-049

广东嘉应制药股份有限公司

关于公司发行股份购买资产事项之标的资产过户完成的公告

本公司及全体董事保证公告内容的真实、准确和完整,不存在虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

根据中国证监会的审核意见,公司对交易对方发出的《关于〈广东嘉应制药股份有限公司发行股份购买资产报告书〉的审核意见函》(深证上审〔2013〕1332号)进行了认真修改,并已向中国证监会报送了修改后的《关于〈广东嘉应制药股份有限公司发行股份购买资产报告书〉的反馈意见函》(深证上审〔2013〕1332号)。公司收到中国证监会的《关于〈广东嘉应制药股份有限公司发行股份购买资产报告书〉的反馈意见函》后,立即组织相关部门对反馈意见逐项落实,并根据要求对相关文件进行修改完善,现将修改后的《关于〈广东嘉应制药股份有限公司发行股份购买资产报告书〉的反馈意见函》(深证上审〔2013〕1332号)予以公告。

公司对反馈意见逐项落实后,将向中国证监会报送《关于〈广东嘉应制药股份有限公司发行股份购买资产报告书〉的反馈意见函》(深证上审〔2013〕1332号)的修改稿,并根据中国证监会的审核意见,对相关文件进行修改完善,并履行信息披露义务。

公司对反馈意见逐项落实后,将向中国证监会报送《关于〈广东嘉应制药股份有限公司发行股份购买资产报告书〉的反馈意见函》(深证上审〔2013〕1332号)的修改稿,并根据中国证监会的审核意见,对相关文件进行修改完善,并履行信息披露义务。&lt;/div